

# 对俄制裁伤及欧洲 “战略自主”举步维艰

## 观察

美国总统拜登当地时间27日结束欧洲访问回到首都华盛顿。拜登此行参加了北约、七国集团和欧盟三场峰会，在波兰会见了波兰总统、乌克兰外长和防长。为拉拢盟友一致对俄，拜登在能源和军事安全等领域提出了一系列主张，旨在减少俄乌冲突对欧洲造成的影响。

分析人士指出，美国提供的方案大多出于自身利益考量，难以解决欧洲迫在眉睫的问题。俄乌冲突给欧洲带来的能源、安全和难民等领域的问题让欧洲深思，未来应如何实现战略自主，避免被美国裹挟拖入险境。

### 对俄制裁伤害欧洲

自俄乌冲突爆发以来，欧洲多国在能源等领域受到冲击，美国和欧盟对俄全方位制裁的反弹效应正在持续显现。

欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四成来自俄罗斯。俄

乌冲突导致欧盟地区天然气价格自去年高位的基础上进一步攀升，石油价格同时飙升。欧洲多国居民电费、取暖费、交通费上涨，粮食和部分日用品也在涨价。

拜登访欧期间，欧盟和美国25日公布一项能源合作计划，双方将扩大对欧液化天然气出口，这一合作计划将帮助欧盟市场今年额外获得至少150亿立方米液化天然气。然而，有行业分析人士认为，近年来美国已经加大了天然气出口，但出口能力有限。很多既有出口设施已经满负荷运转，多数新建设施则还在计划阶段，再增加对欧天然气出口并非易事。

同时，大量逃出的乌克兰人涌入也令欧洲各国承受压力。联合国难民事务高级专员公署的最新统计数据表示，已有约370万人逃离乌克兰，大部分人前往欧洲。德国部分媒体曾对此表达担忧认为，大量乌克兰人进入欧洲或重演2015年叙利亚战乱引发的难民危机，欧洲的右翼极端主义和排外主义有可能在一系列社会问题显现后再度抬头。

有分析人士认为，美国挑动俄乌冲突后，其国内能源、军工企业借

此获利颇丰，而欧洲盟友的利益却被忽视。德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克认为，欧洲正承担着俄乌冲突带来的沉重后果，为这场美国挑起的冲突付出代价。

### “美国优先”重利轻义

近年来，美国出于自身利益，背弃甚至出卖欧洲盟友的例子并不罕见。特朗普担任美国总统期间，在“美国优先”政策指引下，美方尽显重利轻义本色，施压欧洲盟友增加军费开支，对欧盟钢铝产品、红酒等征收高额关税，对参与“北溪-2”天然气管道项目企业实施制裁。一系列行动令美欧在政治、经济与安全等领域矛盾加剧，美欧关系受到“系统性重创”，相互尊重与基本互信遭到破坏。

拜登就任美国总统以来，为强化跨大西洋关系，曾在多个场合反复强调“美国回来了”，鼓吹与欧洲具有“共同价值观”，试图缓和美欧经贸矛盾，加强科技贸易政策协调。然而，美方的实际做法屡次令欧洲盟友失望。

2021年8月，美国全然不顾英法等国对延长撤军最后期限的要求，仓促撤离阿富汗，导致不少欧洲国家陷

入被动。由于得不到安全保障，法国等国不得不停止尚未完成的撤离行动。美国并未就撤军这一可能威胁各国安全利益的问题与盟友展开充分协商的自私举动招致广泛批评。同年9月，美国、英国和澳大利亚宣布建立新的三边安全伙伴关系，澳将与美英合作在澳建造核潜艇。与此同时，澳方撕毁与法国海军集团签订的数百亿美元潜艇大单。法美关系因此出现裂痕，法国指责美方“背后捅刀”，一度召回驻美大使。

美国对盟友的种种做法令欧洲对美国领导力和国家信誉产生普遍质疑。欧洲国家越来越认识到，在安全等领域已经无法像过去那样依赖美国。美国打造的盟友体系，其根本还是为了维护美国霸权。法国《世界报》警告，只要涉及美国切身利益，其欧洲盟友就不要期待得到什么恩惠或礼遇。

### 战略自主行动受限

分析人士指出，近年来随着对美不信任感逐渐增强，欧洲战略自主呼声高涨。而俄乌冲突更是凸显欧洲战略自主问题的重要性。不过，眼下欧洲在防务问题上仍未摆

脱对美依赖，欧洲战略自主问题或将缓慢分步实现。

拜登访问欧洲前，欧盟理事会21日通过名为“战略指南针”的行动计划。该计划为欧盟设定了增强共同防御能力的目标，并为实现目标提供方向指引。按照这一计划，未来欧盟将建立一支最多由5000人组成的快速反应部队，并可在危机出现时迅速将其部署到位。计划内容还包括增强情报分析能力、完善应对混合威胁的反应机制等。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍认为，欧盟近年来主张提高战略自主的呼声一直很高。但俄乌危机爆发后，美国通过危机总体上加强了美欧在外交和能源供应上的捆绑，在当下地缘政治和地缘安全格局下，欧洲争取战略自主的行动力仍然受限。

伍慧萍说，眼下欧洲实现战略自主比较现实的方案是，通过增加防务力量提高在北约中的地位。这一进程未来是否会因妨害美国利益而受阻，德法两个大国能否带领欧洲推进战略自主，目前仍有待观察。新华社北京3月27日电

伊朗外长：美方过度要求是伊核谈判达成协议的主要障碍

新华社德黑兰3月27日电 伊朗外交部长阿卜杜拉希扬26日发表电视讲话时表示，伊朗核问题全面协议相关方谈判非常接近达成协议，但在一些重要问题上仍存在分歧。美国提出过度要求是达成协议的主要障碍。

阿卜杜拉希扬说，谈判在解除对伊制裁方面取得了重要进展，如果美方有善意，就应取消对伊制裁。伊朗寻求的是切实可行的措施。在得到坚定的承诺之前，伊朗不会放弃其核成就。

## 南极一冰架崩解 面积堪比洛杉矶

据新华社电 受气温异常升高影响，南极地区一座冰架日前崩解，面积与美国城市洛杉矶相仿。

据美国有线电视新闻网25日报道，南极地区东部，约1200平方公里的康格冰架于15日前崩解。英国南极考察处海洋地球物理学家罗布·拉特说，气候变暖增加了冰架崩解的可能性。法国、意大利合建的康科迪亚南极考察站本月18日测得零下11.5摄氏度气温，创历史最高纪录。这一数字较往年同期平均水平高约40摄氏度。

拉特说，过去40年来南极地区出现了一系列冰架崩解现象，但主要出现在气温较高的西部。“自我们能接收卫星数据以来，南极地区东部没有出现过这样的冰架崩解情况。”尽管康格冰架的面积堪比一座大都市，但拉特说，它是一座“很小的”冰架，多年来不断缩小，直到最终崩解。

美国国家冰雪数据研究中心首席科学家、冰川学家特德·斯坎博斯说，康格冰架崩解的原因是最近气温偏高，海冰消融达到创纪录水平，冰架受到海浪冲击。

## 塞内加尔总统感谢中国 对塞基础设施项目建设的支持

新华社达喀尔3月27日电 中企承建的塞内加尔方久尼大桥开通仪式26日在塞内加尔法蒂克大区方久尼市举行。塞总统萨勒出席仪式，他感谢中国对方久尼大桥等基础设施项目建设提供的支持。

方久尼大桥是“塞内加尔振兴计划”中优先重大项目之一，也是中方积极落实中非“十大合作计划”的具体体现。萨勒表示，方久尼大桥减少了从塞内加尔前往邻国的交通时间和成本。通过“一带一路”倡议，中国对塞内加尔提供了支持。

方久尼大桥由中国提供融资支持，中国公司承建，全长1600米，是塞内加尔最长桥梁，现已成为连接塞内北方的主干道之一。



## 中国杂交水稻技术在菲大规模推广

3月25日，农民在菲律宾中吕宋地区新怡诗夏省的中菲农技中心工作。

1974年，袁隆平利用在三亚南红农场发现的特殊不育野生稻资源，成功地突破了对杂交水稻的研究，从此杂交水稻就写进了世界农业发展史。上世纪90年代，菲律宾希望引进中国杂交水稻技术，中方派出技术团队参与攻关，共同培育出适应当地热带环境的杂交水稻品种。据介绍，如今，杂交水稻在菲律宾的种植面积已超过100万公顷，每公顷最高产量达到15吨，是当地传统水稻品种的3倍。在菲律宾的农贸市场和大型超市，都可以买到杂交水稻产出的大米。新华社发

镇江文化旅游产业集团



南山寿芽  
镇江南山出好茶  
春风化雨采茶忙



喝南山茶，做长寿人。最美春色藏于深山，最鲜味觉藏于杯中。阳春三月，一片片最美好的自然馈赠凝结于茶树的芽头。经过一个冬季，地处南山森林福地的茶树们正迎来最鲜美的时刻！春季茶芽硕嫩，色泽碧翠，叶片柔软，含有丰富的营养元素，不但使茶叶滋味温润，且鲜香宜人。南山寿芽，产于镇江润州南山国家森林公园，这里土壤肥沃，风景环绕，得天独厚的地理条件孕育了南山茶的独特风格。——镇江南山茶场出品

订购热线:0511-84515456 13815481830 沈先生 地址:镇江南山八公洞茶场

